Выступление делегации Российской Федерации на 63-й сессии Юридического подкомитета Комитета ООН по космосу по пункту 6 повестки дня «Статус и применение пяти договоров по космосу»

Уважаемый господин Председатель,

Российская Федерация как депозитарий приняла 24 июля 2023 года документ о выходе ФРГ из Соглашения о создании междунардной системы и Организации космической связи «Интерспутник» от 15 ноября 1971 года.

Иных изменений в 2023 года в статусе договоров не произошло.

Пять договоров ООН по космосу составляют надежный международноправовой фундамент космической деятельности, который доказал свою эффективность за шесть с лишним десятилетий развития космонавтики.

Согласно нормам международного права субъектом права является государство, которое несет международную ответственность за национальную деятельность в космическом пространстве, т.е. всех лиц, находящихся под его юрисдикцией. В этой связи мы призываем всех участников космической деятельности строго придерживаться положений указанных договоров.

В этой связи российская делегация также призывает государства, которые не стали участниками указанных международных договоров, рассмотреть такую возможность.

Ввиду роста космической активности налицо необходимость постоянного совершенствования международного и национального правового регулирования космической деятельности, трансформация принимаемых актов рекомендательного характера в обязательные требования.

В связи с активизацией использования околоземного космического пространства проблемами орбитальном И возможными во взаимном (космическом) движении, электромагнитном взаимодействии, создании оптических помех и нарушении других юридически оформленных требований, возникает необходимость уточнения понятия «ущерб» в рамках Конвенции об ответственности. Принятие правил космического движения позволит

упорядочить космическую деятельность. Однако решение этой задачи невозможно при отсутствии базы достоверных и постоянно обновляемпых данных об объектах и событиях в космосе.

Целесообразна разработка документов, детализирующих правила регистрации космического объекта посредством передачи регистрации от одного государства другому, в том числе во время эксплуатации этого объекта на орбите. При этом необходимо исследовать два различных аспекта: передачу управления космическим объектом и передачу собственности на этот объект.

Необходимо также повышение информированности при регистрации космических аппаратов (КА) и многоспутниковых группировок (мегагруппировок), включая изменения статуса КА по результатам их эксплуатации.

Совершенствование порядка регистрации является одним из инструментов уменьшения проблем, возникающих при создании мегагруппировок КА. К таким проблемам относятся вопросы юридического и практического характера, связанные с сокращением сроков активного существования малых КА, составляющих основу мегагруппировок, проблемами их наблюдения, и, как следствие, необходимостью построения единого информационного пространства для своевременного предупреждения об опасных ситуациях в космосе. Поэтому требуется дальнейшее развитие порядка регистрации с учетом различных аспектов.

Спасибо, господин Председатель.